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Ştiinţ:i istorică autohtonă a înregistrat în ultimii ani contribuţii notabile 
vizând domeniul distinct reprezentat de viaţa. economică în trecutul propriu. 
Avatarurile reclamate de atari cercetări, finalizate prin publicarea rezurt.atelor 
sub formă de articole, de studii ori volume, rămân inerente, tocmai în dorinţa 
exprimată de un restrâns corp de specialişti, ca să ilustreze concret, pe segmente 
temporale ori la modul comparatist, interdependenţa dintre factorul economic, 
social, politic şi cultural. De!mersul efectuat cu asiduibat,e in timp include exemple 
de răbdare, de insistentă şi perseverenţă, fără elemente spectaculare, în s.inc şi 
la primă lectură, dincolo de gama obişnuită, aridă, totodată, de cLfre şi procenl e 
de analizat şi comentat. 

Lucrarea apărultă sub auspiciile renăscutei Universităţi din Oradea, în cadrul 
seriei de Istorie (V), reprezintă tocmai interpretarea unui segmen~ de viaţă 
economică, respectiv, domeniul financiar-bancar. ln cazul de faţă, cu un răsti.mp 
bine delimitat şi minim abordat până în prezent, din motive obiective, dar şi 
subiective. Debutul editorial în forma actuală, mărturiseşte intenţii de dezvoltare 
a subiectului în perspecti,vă tematică şi cronologică, cu un ultim scop, eficient 
gândit, anume, râvnita sinteză finală. Adică, în fond, necesitatea unei precise 
radiogra.fii a sistemului financiar bancar românesc din Transilvania pentru anii 
1867-1918, cu raporitare permanentă la „dialogul concurenţial" cu alte sisteme 
bancare interne ori externe din epoca tratată. 

Fapt remarcat de competentul ~i acribul coordonator, universitarul M. D. 
Drecin, în pertinentul cuvânt prefaţator, cu un semnificativ !SU~t:itlu: ,,Despre 
muncă, bani, bănci, cultură ~i politică". Autorul relevă complexa activitate de 

sondare întreprinsă, extinderea acţiunii în grup sau echipă. cu o paletă de 
opinii, proprii totuşi, aparţinând unor perslQnalltăţi distincte: economişti, istorici, 
alţii, ce pot contribui la dezvoltarea circuitului ştiinţific respectiv, prin aportul 
subliniat sub triplu aspect: documentar, metodologic şi interpretartlv. In pofida, 
desigur, a unor unghiuri diferite abordate în studierea fenomenului înfiinţării 
Şi a activităţii concrete a băncilor române din Trainsilvania, cu referire directă 
la: epocă (moment ori context), motivaţii, impact, implicarea capitalului bancar, 
raporturile interbancare, evoluţia sistemului cooperatist, alte relaţii stabilite, ro
lul lumii „funcţionăreşti", sistemul propriu de şcolarizare, gândirea economică, 
curente, direcţii etc. · 

Cei cinci autori î~i subsumează analizele tocmai acestui scop comun susenun
ţat. V. Dobres.cu opinează viaibi! despre implicarea băncilor româneşti transilV1ane 

în domeniul agarar. Lajos Kakucs, specialist bănăţean, stabilit în Germania, relevă 
date -iimpor<tante privitoare la aportul instituţiilor financiare şi al cooperaţiei în 
dezvoltarea agriculturii din zona respectivă. Tandemul N. Trifoiu-M. D. Drecin 
dezvoltă subiectul legal!. de existenţa ~i acţiunea în timp a instirt,utului de credit 
şi economii 0 ,Economul" din Cluj (1886-). Procedeu similar utilizat şi de I. 
Crişan atunci când regândeşte în scris traiectul instituţiei ,.Bihoreana" de la 
Oradea (1898-). Pentru ca in final, acelaşi omniprezent editor, numit mai sus, 
să evoce tentativele şi reu.<;itele întreprinse în realizarea la Sibiu a celei dintâi 
bănci de asigurare cu capital autoh.t;on din regiunea istorico-geografică cercetată 
între anii 185i-1911. 

Rezumatele în limba germ:mă permit circuitul ştiinţific internaţional, iar 
indicele de nume favorizează aflarea şi regăsirea rapidă a informaţiei. O mică 



474 RECENZII 

sugestie ar vi,za, în opinia noa,Sltră, întregirea unui viitor volum, ele dorit la modul 
continuativ, cu o listă incluzând calitatea (calificarea autorilor, ca 5i cu un 
tabel-tablou, care să reflecte lucrările publicate în menţionata ,serie „Istorie", 
respectiv, c-inci apariţii până în prezent. Dincolo ele toate acestea, trebuie să 
remarcăm iniţiativa- şi succesul deosebit al grupului ele cercetare în elefri~area 
unui domeniu atât ele puţin studiat ~i bogat în mărturii, referitoare la viaţa 
economică a românilor transilvani în timpul dualismului austro.ungar. 
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